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新聞時事1配合地理4　臺灣農業的發展與轉型單元
雲林新農業
瞄準東南亞市場
雲林縣府積極推展新農業運動，雲林縣農業處長張世忠表示，雲林縣這幾年積極以農業資材及小型農機解決人力不足問題，且於2016年率團到馬來西亞參訪時，更發現「清真認證」是農產加工可開發的市場。

2016年8月雲林縣長帶隊考察馬來西亞，參訪該國橡膠局、吉隆坡市政府等。馬國橡膠局提出，該國橡膠受限於種植面積及人力不足，希望能有機械替代人力以提高產能。張世忠表示雲林縣長年發展農業機械及資材，來解決耕地面積狹小、農業人力不足困境，這趟參訪發現馬國也有同樣狀況，臺灣農業機械技術先進，有機會進行產業交流。

此外，「清真認證」更是打進伊斯蘭市場的關鍵，雲林縣已有東勢果菜生產合作社的胡蘿蔔、口湖漁類生產合作社的臺灣鯛等取得清真認證。但現在問題是農企業缺乏申請清真認證的資訊，2016年雲林縣政府已和馬來西亞國際清真認證中心簽署清真產業發展合作備忘錄，未來將輔導更多農民團體取得認證，也希望中央積極整合。

雖然縣府的預算不多，但如果能夠花在刀口上，不僅可能扭轉雲林縣產業的命運，還能進一步開創臺灣農業未來。

參考資料：周麗蘭，中時電子報，2016年9月17日。資料來源：http://www.chinatimes.com/newspapers/20160917000362-
260107
閱讀指引
臺灣農業技術走在世界前端，近年逐漸緩解國內耕地狹小及農業人口老化等問題，甚至得以輸出國外。面對國際市場的開放競爭，從2002年加入WTO到現今的新南向政策，我們不妨將全球當作市場，了解不同文化的需求，客製化行銷產品，配合技術發展，相信臺灣農業依舊保持競爭力。

在考題方面，應特別留意臺灣農業拜交通革新之賜，已具有區域專業化的特色，特別是近年來全球化、休閒農業和企業契作對農業的變革。同學應透過許多案例，思考臺灣農業特色形成的背景以及將來可能的趨勢。
題組練習
（ B ）1.
雲林縣10年來舉辦農業機械及資材展，有助於解決縣內哪些農業問題？(甲)農場規模小；(乙)稻米生產過剩；(丙)環境汙染嚴重；(丁)農業勞動力短缺。　(A)甲丙　(B)甲丁　(C)乙丙　(D)乙丁。
解析1：文中提到，透過機械等農業技術，改善農場規模小及人力不足等問題。
（ D ）2.
2016年8月，雲林縣長參訪馬來西亞橡膠局，該局提出該國橡膠受限種植面積及人力不足，希望能有機械替代人力以提高產能。橡膠在馬國屬於何種商業性農業？　
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解析2：橡膠汁液採集後，加工成橡膠塊後再售出，以提高附加價值和節省運費，屬於熱帶栽培業的特

色。(A)商業性穀物農業；(B)放牧業；(C)混合農業。
（ D ）3.
雲林縣長到馬來西亞參訪，發現「清真認證」是一塊農產加工可開發的市場。可推知馬國居民以何種宗教信仰為主？　(A)佛教　(B)天主教　(C)基督教　(D)伊斯蘭教。
解析3：「清真」可推知是伊斯蘭教，清真認證指符合伊斯蘭教條可食用的食物，包含不得食用豬肉、血、未經合法屠宰的牲畜等。
◎雲林縣已有東勢果菜生產合作社的胡蘿蔔、口湖漁類生產合作社的臺灣鯛等取得清真認證，前進國外市場。東勢胡蘿蔔、口湖臺灣鯛，以及大苑子茶飲選購的古坑柳橙，代表雲林縣農漁牧業已往區域專業化發展。請問：

（ A ）4.
雲林縣許多農漁業成立生產合作社，合作社本身可達到何種經濟效益？　(A)規模經濟　(B)產業連鎖　(C)聚集經濟　(D)工業慣性。
解析4：生產合作社以產銷班型態，透過共同購買資材、肥料、農藥、共同運銷，降低內部生產成本，符合規模經濟效益。
（ D ）5.
雲林的「一鄉鎮一特色」由輔導團隊協助，以創新、創意和品牌，提高產品的附加價值，透過培育人才、創造當地的就業機會，有效地與當地生態、觀光、節慶作結合，形成更有規模且可永續經營的經濟體。「一鄉一特色」的農業專業化型態，與下列何種發展的關係最為密切？　(A)人口轉型　(B)工業連鎖　(C)區位擴散　(D)知識經濟。
解析5：「一鄉一特色」的成因最重要是「政策」，且有創新、品牌等「知識經濟」概念融入，故答案以(D)最為合適。
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(雲林縣各鄉鎮位置圖

資料來源：2017年3月6日，取自http://www.yunlin.gov.tw/content/index.asp?m=1&m1=3&m2=14

新聞時事2配合地理4　臺灣農業的發展與轉型單元
宜蘭農田發揮減災功能
擋市區淹水
2016年梅姬颱風侵襲臺灣，宜蘭縣五結鄉、冬山鄉等地農田汪洋一片，地勢低窪的冬山武淵地區，田裡汩汩流水淹沒了道路，深及30多公分，人車難以通行，幸好多數農田休耕，這時農田反而具有滯洪池功能，能將大雨暫時儲存，降低暴雨對下游低窪地區的傷害。

2016年9月27日下午，颱風登陸花蓮，宜蘭地區更是風雨交加，因受地形影響，雨量多集中在山區，尤其是太平山，蘭陽溪溪水暴漲，逼近警戒水位，有關單位緊急封閉跨越蘭陽溪的蘭陽大橋。冬山鄉地勢低窪的武淵地區，根本看不清是農田還是道路，五結鄉52甲溼地等低窪地區，道路幾乎快要被淹沒，民眾僅能靠道路兩旁的反光標示行駛，車輛在風雨中涉水險象環生。

相較於花蓮與中南部縣市的農民擔憂二期稻作慘遭風災受損，宜蘭縣一期稻作正值休耕，多數農田撒綠肥增加土壤沃度。面對梅姬颱風，宜蘭稻農似乎顯得老神在在，儘管農田因大雨變汪洋，看起來十分怵目驚心，不過這時農田卻發揮滯洪池功能，降低住宅區淹水機率，人口密集區也未淹水。

參考資料：王亭云，中時電子報，2016年9月28日。資料來源：http://www.chinatimes.com/newspapers/20160928000240-
260114
閱讀指引
臺灣早期以農為本，累積的資本造就工業、高科技業的發展，我們才享有富足的社會。然而隨著時代變遷，為了產業發展，不斷開發農地，但農田具有的功能，包括糧食供給、生態、災害防治等卻少有人記得。因此以宜蘭農田在颱風的減災功能，與宜蘭農舍開發議題的對比案例，道出臺灣農業面臨的問題，從多方面思考產業結構的變遷（包含人口老化、缺工、技術革命、土地開發）對你我的影響，以及共同理出解決方案，希望大家能再次看見臺灣農業的價值。
題組練習
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（ A ）1.
右圖為2016年梅姬颱風的路線圖，當時造成宜蘭縣多處淹水。當颱風中心在9月27日的位置，單考慮颱風的旋轉方向，此時宜蘭縣最可能吹何種風向？　(A)北北東風　(B)西北西風　(C)東南東風　(D)南南西風。
解析1：9月27日，宜蘭位於颱風眼西北方，又颱風氣流為逆時針旋入，故宜蘭吹北北東風。由於宜蘭此時位於颱風外圍環流迎風坡，造成宜蘭山區降下豪大雨。
（ D ）2.
相較於花蓮與中南部縣市，農民擔憂二期稻作慘遭風災受損，宜蘭縣一期稻作當時恰為休耕期。宜蘭縣與中南部其他地區稻作時間不同，與下列何種因素最為密切？　(A)水源缺乏　(B)日照較長　(C)地勢較低　(D)緯度較高。
解析2：宜蘭緯度較高，冬季均溫較中南部略低，因此稻作時程比中南部晚。
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（ A ）3.
宜蘭農田宛如滯洪池功能，降低住宅區淹水機率。近年來，宜蘭農舍面積增加，農田比率減少，最可能造成該地區下游的水文歷線產生何種變化？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。
解析3：農田減少，不透水面積增加，滯洪池功能下降，河水在無其他容納空間下，造成河川洪峰流量增加、洪峰延滯期縮短，最符合圖中「甲」曲線。
◎右圖為蘭陽平原等高線圖。請問：[image: image20.png]SRS mt
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（ D ）4.
依其等高線分布特性，「湧泉帶」應位在何種地形附近？　(A)台地　(B)河階　(C)三角洲　(D)沖積扇。
解析4：湧泉帶多分布於沖積扇扇端。
（ C ）5.
宜蘭縣冬山鄉和五結鄉農田在這次颱風淹水，從地形角度來看，這些鄉鎮主要位於圖中哪一區域？　(A)蘭陽谷地　(B)南澳山地　(C)蘭陽平原的低濕帶　(D)蘭陽平原的湧泉帶。
解析5：等高線往東側遞減，故低濕帶地勢最低。冬山鄉和五結鄉位於蘭陽平原低濕帶，地勢低窪，故容易淹水。
前車之鑑[106學測]
（ C ）1.
2000年修訂之《農業發展條例》放鬆農地買賣管制，根據宜蘭縣政府農舍數量統計，2000-2014年間宜蘭縣農舍約增加7,600幢，許多農地消失。這個現象除了政策因素外，與下列何者的關係最密切？　(A)都市發展　(B)土地退化　(C)交通革新　(D)農業企業化。
解析1：2006年國道五號（雪山隧道）通車後，從臺北到宜蘭交通更方便，且因宜蘭地價比臺北便宜，加上國內觀光旅遊盛行，間接助長宜蘭農舍數量的增加。
新聞時事3配合地理4　臺灣的工業發展與貿易　主題
國防產業促進技術升級
帶動經濟發展
為落實國防自主的政策，臺灣未來國防產業將以「連結現在與未來、連結軍方與民間、連結在地與全球」為原則，以航太、船艦、資安三大產業為核心，藉由國防武器及設備自製、更新，帶動相關產業成長。

為加強在地連結，以臺中、臺南以及桃園中科院為航太工業據點，持續研發無人飛行載具，推動高級教練機的自研自製，啟動下一代戰機的研發；以高雄、屏東、宜蘭等地為船艦工業基地，啟動新構型1,500噸級潛艦的原型艦研發，計畫在十年內下水成軍並量產；以臺北、新竹發展資安產業，推動「資通電軍」軍種成軍，以軍用需求擴大國內資安市場規模，支持本土資安產業的研發工作。

其中航太產業除了產值高，更有訂單穩定的特色，一直是各國積極爭取的市場，臺灣在此領域當然不能缺席。臺灣航太產業若是要穩定發展，提升工具機產業製造能力也很重要。美國、德國以及日本航太工業之所以強大，就是因為工具機技術好，才能生產強度高、輕量化的零組件，而臺中原本即有完善的工具機供應鏈，具備很大的優勢。

世界十大主要武器輸出國及2010∼2014年所占全球出口比例
	1
	美國
	31%

	2
	俄羅斯
	27%

	3
	中國
	5%

	4
	德國
	5%

	5
	法國
	5%

	6
	英國
	4%

	7
	西班牙
	3%

	8
	義大利
	3%

	9
	烏克蘭
	3%

	10
	以色列
	2%


閱讀指引
一提到國防產業，往往關注軍備採購或軍備競賽的議題；但既然是「產業」，所以還是可以結合人文地理中產業的概念來思考，如：該產業特徵為何、與其他產業間怎麼連結、需要怎樣的區位條件、是否有空間上的擴散或轉移、國際間如何分工等角度來分析。

以這樣的角度切入，國防產業其實和許多高科技知識產業一樣，需要研發部門，具備資金密集、產業連鎖緊密、專業且細緻的分工、帶動其他產業發展（火車頭工業）等特徵；也有著高風險、需求不確定性高、國家政策影響力強以及不易外移等缺點。因此，便不難理解為什麼某些國家會成為世界主要武器輸出國的原因，當然也可以回頭來分析：臺灣如果要發展國防產業，在上述國防產業的特徵下，我們具有哪些條件得以發展。如此一來，就可以把新聞讀得更深入、更完整了！
題組練習
（ B ）1.
文中強調國防產業的發展與地方緊密連結，其中資安產[image: image21.png]B4 BBTER
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業與臺北／新北的高科技產業連結、航太產業與臺中的精密機械產業連結、而船艦產業則與高雄原有的造船業及重工業連結。右表為2011年臺灣五大直轄市生產總額前五大行業的類別及所占百分比，請問：從表中的資料分析，資安、航太、船艦三大產業基地應依序規劃在哪裡？　(A)甲乙丙　(B)丙乙甲　(C)乙甲丙　(D)丙甲乙。
解析1：從表中行業結構分析，甲在石化、金屬等重工業比重大，故應為高雄市；乙在機械設備比重大，故應為臺中市；而丙則在電腦及電子相關產品比重大，故應為新北市。再對應題幹各地所規劃的產業描述，故選(B)。
（ C ）2.
臺灣雖然不生產飛機，但卻是世界上重要的航太零組件生產地，如空中巴士公司將部分零件分別交由臺灣不同的公司生產，本身僅保留設計、行銷與品牌，此種現象可用下列哪一個概念說明？　(A)垂直整合　(B)聚集經濟　(C)委外代工　(D)工業慣性。
解析2：企業為了降低成本及維持生產的彈性，而保留核心技術與品牌，將製造的部分委託其他廠商進行，稱為委外代工。
（ A ）3.
臺灣國際造船公司成立「臺船潛艦發展中心」以協助政府推動「國艦國造、潛艦國造」政策。該公司前身為中國造船公司，1973年設廠於高雄港第二港口。請問：將造船廠設置在高雄港，所考量的區位條件有哪些？(甲)鄰近鋼鐵生產基地；(乙)生產過程需要大量電力；(丙)產品失重率高；(丁)具有交通便利優勢。　(A)甲丁　(B)甲丙　(C)乙丁　(D)乙丙。
解析3：造船工業需要大量鋼材原料，因此設置於高雄港，具有鄰近中鋼的優勢；而位於港口也有利於將成品快速運往國外，具交通優勢。
（ D ）4.
由於臺灣已邁入資訊化社會階段，故資安產業在臺灣日趨重要。關於資訊化社會特性的描述，下列何者正確？　(A)使得空間中任兩點間呈現時空壓縮的現象　(B)資訊必須生產為實體產品才能獲利　(C)不同的文化透過資訊快速交流進而強化區域的獨特性　(D)在產業上強調推陳出新以提升競爭力。
解析4：資訊化社會中，知識的快速流動與模仿，使得產業必須不斷創新以維持競爭力。(A)在普遍使用新技術的區域間呈現時空壓縮，但其他地方則相對出現時空輻散現象；(B)知識經濟的形成，強調以資訊的擁有、配置、生產與使用做為生產因素的經濟型態，故未必要化為實體產品才能獲利；(C)資訊快速交流亦會導致區域間異質性的減弱（全球化）。
（ A ）5.
右圖為臺灣2011年至2015年武器進口來源國分布圖。從圖中資料分析，下列關於臺灣武器主要來源國（地區）貿易關係的描述，何者正確？　(A)甲國在貿易方面為臺灣的出超國　(B)乙國因法規限制故在臺灣貿易總額所占的比例逐年下降　(C)丙國長期以來與臺灣保持貿易順差關係　(D)丁地區因輸出原油故為臺灣的入超國。[image: image22.png]-———
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解析5：(B)2004年後兩岸經貿法規促進經貿活動進行，至2014年成為臺灣最大的出口國及進口國；(C)臺灣對日本為貿易逆差關係；(D)臺灣對歐盟各國進口以工業產品為主，並非原油。
前車之鑑[98指定]
◎臺灣很多勞力密集型產業因大量外移而沒落，但彰化縣社頭鄉的織襪工業並未大量外移，反而是以維持其家庭外包的生產方式繼續留駐而成為當地的產業特色。請問：

（ A ）1.
社頭織襪業以「家庭即工廠」的家庭代工，來取代工廠的一貫化作業方式，具有哪些經營上的優勢？(甲)降低廠房、機器等固定成本；(乙)可快速反應市場變化，更新產品設計；(丙)工資可壓低至接近中國的工資水平；(丁)使生產更具彈性，小量和量大的訂單均可承接；(戊)原料、半成品與產品間的運輸成本可以降低。　(A)甲乙丁　(B)乙丙戊　(C)丙丁戊　(D)甲丁戊。
解析1：題目中敘述的「家庭即工廠」的家庭外包生產方式，依據彰化縣社頭織襪產業發展協會網站中的說明，這種生產方式可以獲得降低生產成本、少量多樣化及反應快速等經營優點。因此正確選項為甲乙丁。(丙)工資水準仍比中國為高；(戊)家庭代工廠分散各地並不一定能降低原料、半成品與產品間的運輸成本。
（ B ）2.
臺灣的織襪業在面臨國際激烈的競爭下，很多原設於高雄、苗栗、臺北的織襪廠都將工廠遷移至社頭鄉或鄰近鄉鎮來繼續生產。請問這些廠商的區位轉移是因為下列哪種經濟效益所致？　(A)地方經濟　(B)聚集經濟　(C)區域經濟　(D)全球化經濟。

解析2：當許多相同性質的工廠聚集在一個地區時，該地區即為某一種工業的專業區，達到聚集經濟的效益。題目「原設於高雄、苗栗、臺北的織襪廠都將工廠遷移至社頭鄉或鄰近鄉鎮來繼續生產」屬於聚集經濟效益。

新聞時事4配合地理4　臺灣的工業發展與貿易　主題
中研院：景氣乍暖還寒
2017GDP成長率估1.68%

中央研究院發布2017年臺灣經濟情勢觀測預估報告，預估2017年GDP成長率為1.68%。中研院指出，2017年全球景氣雖然比2016年好，但成長速度仍緩慢，最重要的是黑天鵝盤旋，包括美國大選後的貿易政策、歐元區政治不確定、和中國經濟對臺灣的影響等等，所以2017年景氣是乍暖還寒。

2016年受到全球需求減少以及原物料價格下跌的影響，國際貨幣基金組織（IMF）持續下修全球的經濟成長與貿易預測。臺灣經濟在2016年的上半年沒有明顯起色，直到下半年受到智慧型產品出口需求刺激，帶動國內製造業投資，才讓經濟成長回溫。因此中研院認為，由於先進國家與新興市場、發展中國家的經濟表現將逐漸趨穩，為國內出口與投資帶來轉機。

2017年還有許多不確定因素，包括：美國新總統川普的貿易政策可能提高臺灣在全球貿易布局的不穩定、歐洲經濟受到民粹主義抬頭導致的新風險、中國長期經濟成長減緩以及美國升息的資金風險，這些「黑天鵝」蠢蠢欲動，對臺灣不利。不過，中研院預估，若川普未來經濟政策為中性、中國經濟趨緩速度不會太快、全球金融市場不穩定情況沒有惡化，再加上政府刺激政策的推動，2017年經濟成長率還是有機會達到2%。

名詞解說

黑天鵝效應：在18世紀歐洲人發現澳洲前，他們所見過的天鵝都是白色的，所以在當時歐洲人眼中，天鵝只有白色的品種。直到歐洲人發現了澳洲，看到當地的黑天鵝後，人們認識天鵝的視野才打開，只需一個黑天鵝的觀察結果，就引起人們對認知的反思：以往認為對的，不等於以後總是對的。「黑天鵝」隱喻那些意外事件：它們極為罕見，在通常的預期之外；發生前，沒有任何前例可以證明，但一旦發生，就會產生極端的影響。

引用資料來源：2017年1月6日，取自維基百科
閱讀指引
閱讀關於經濟、貿易、開發等相關新聞時，常常會透過許多量化「指標」來呈現；但是，如果能從「區域特徵」與「結構」的角度來切入，其實更能看出其背後的影響因素。

以臺灣的貿易為例，臺灣的貿易依存度極高，在這樣的特徵下，許多國際動態都對臺灣有大小不一的影響。以新聞所提到的例子──川普未來的貿易政策、歐盟未來的發展狀態、中國的經濟成長、全球原物料價格變化來看，每件對臺灣的影響都一樣嗎？如果不是的話，那是什麼樣的因素（如距離遠近、發展程度、區域特徵、規模大小、政治背景等）造成影響的強弱呢？另一方面，這些事件對臺灣而言是有利還是不利呢？有利的話又是怎樣的好處呢？又是什麼樣的原因造成的呢？

臺灣地理其實和世界有著緊密的連結與互動，同學如果可以從這樣的角度來理解臺灣地理，不但可以融會貫通世界地理的部分，未來在看國際新聞時，更能夠去思考對臺灣的影響及臺灣在其中所扮演的角色。
題組練習
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（ C ）1.
臺灣在各時期因產業結構改變，進而造成出口產品有所變化。右表為臺灣製造業發展階段變遷，表中顯示不同階段的主要產業類別。請問：從臺灣產業發展的脈絡來看，表中甲∼丁四項產業類別分別為何？　(A)肥料、紡織、資訊產品、塑膠製品　(B)肥料、紡織、塑膠製品、資訊產品　(C)紡織、肥料、塑膠製品、資訊產品　(D)紡織、肥料、資訊產品、塑膠製品。
[image: image24.png]


解析1：民國40年代臺灣產業優先以勞力密集型的民生工業為主，故甲、乙應為輕工業或民生工業，肥料產業隨著產業結構改變到50年代後而逐漸沒落，而紡織業發展持續到80年代，成為臺灣重要的出口大宗；民國60年代發展重化工業，塑膠、鋼鐵、石化為主要產業；而民國69年新竹科學工業園區成立，更帶動臺灣資訊產品的生產。
（ B ）2.
右表為臺灣2016年對亞洲（不含西亞）、西亞地區、歐洲、北美洲、中南美洲、大洋洲及非洲的貿易統計。請從表中資料分析判斷甲∼丙分別為何？　(A)亞洲、北美洲、西亞地區　(B)北美洲、亞洲、西亞地區　(C)北美洲、西亞地區、亞洲　(D)西亞地區、亞洲、北美洲。
解析2：臺灣與中國、日本、東協等地區貿易關係緊密，因此(乙)在亞洲的貿易總額應為最高；美國為臺灣重要貿易出口國，故在(甲)北美洲貿易總額次高且為出超；而臺灣的原料（石油）仰賴(丙)西亞地區進口，故在貿易上呈現嚴重入超。
（ D ）3.
文中提到，2017年臺灣貿易仍受許多「黑天鵝」的影響。請問：從臺灣對外的貿易關係來看，下列哪一事件若真實發生，對臺灣的出口有利？　(A)美國總統川普透過美元貶值刺激美國產品出口　(B)英國脫歐造成其他歐盟成員陸續退出　(C)中國宣布降低外資比重並投資國營企業生產滿足內需　(D)日本降低臺灣產品進口關稅。
解析3：關稅降低有利於臺灣產品出口至日本。(A)臺灣對美國呈現出超，因此美元貶值相對造成新臺幣升值，造成臺灣對美國出口不利；(B)歐盟成員國減少，將使得歐盟共同市場的規模減小，可能會有關稅的不利因素；(C)臺灣對中國投資比重高且為重要出口市場，因此選項描述的政策對臺不利。
（ A ）4.
區域組織往往對貿易有著重要的影響。請問：臺灣目前已加入下列哪一個區域組織？ 
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解析4：臺灣在1991年加入亞太經濟合作會議（APEC）。(B)為東南亞國協（ASEAN）；(C)為南錐共同市場（MERCOSUR）；(D)為歐盟（EU）。
（ D ）5.
東南亞國協除了是臺灣重要的進出口貿易對象外，也是許多臺商前往投資的地區。右圖為東南亞各國的分布圖，請問：若想要去東南亞投資勞力密集型的產業，在不雇用華人的條件下，哪一個國家的居民和臺灣在文化與宗教較為相近、且能降低生產成本？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。[image: image25.png]* APPLARIIS/ S ERE - ZREEER (AQl) RDFR
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解析5：越南受中國文化影響最深，故臺商前往投資的文化差異較小。甲為印尼、乙為汶萊、丙為馬來西亞，三國宗教皆以伊斯蘭教為主。
前車之鑑[99指定]
◎在1960年代當歐、美、日等地的製造業開始外移之際，臺灣設置加工出口區以促進工業發展。之後，隨著臺灣產業不斷升級，以出口為導向的製造業也出現外移的現象，其中移往地理位置鄰近、語言相通的中國者不在少數，使部分傳統工業區出現生產萎縮、廠區老舊、廠房閒置等「老化」現象。然而，近年因中國投資環境改變，臺商亦有回流的趨向。

（ B ）1.
1960年代臺灣設置加工出口區的區位選擇傾向鄰近國際港埠，空間上高度聚集，以利產品輸出。就此區位條件而言，下列何地被選定為設置加工出口專業區？　(A)雲林　(B)高雄　(C)屏東　(D)新竹。

解析1：(1)文中提及「傾向鄰近國際港埠」，以臺灣第一大港高雄港最為適宜，故當時有楠梓、高雄加工出口區的成立。(2)出口擴張時期（國際加工基地）為設立高雄、楠梓、臺中三個加工出口區（區位：交通便利的港口，以利工業產品出口）。
（ C ）2.
臺灣有些位於都市近郊的老舊工業區若要轉型為大賣場、購物中心等使用目標，首要之務應是：　(A)加強水電、排水系統等公共建設　(B)發展衛星市鎮，創造消費需求　(C)解編工業區，進行土地使用分區重劃　(D)發展大眾捷運系統，改善區位條件。

解析2：(1)老舊工業區若要轉型為大賣場、購物中心需考慮是否符合「土地使用分區」管制，才能合法轉型營運。(2)(A)水電、排水系統等公共建設，工業區設置時本身就已具備，不需加強。大賣場、購物中心提供眾多停車位，多位於開車交通便利的市郊，與大眾捷運系統無關，故(D)有誤。

（ D ）3.
最近幾年部分臺商因為產業發展環境的變化而出現回流的現象。下列哪些因素是造成臺商回流的主要原因？(甲)中國出口退稅調降；(乙)臺幣匯率持續下貶；(丙)國外市場需求擴大；(丁)臺灣土地租金優惠。　(A)甲乙　(B)乙丙　(C)丙丁　(D)甲丁。

解析3：(1)文中提及「中國投資環境改變」，應是指中國出口退稅調降（意即退稅給廠商的比率減少），使廠商在中國設廠誘因降低；配合(丁)臺灣土地租金優惠，才能造成臺商回流。(2)修正：(乙)近幾年臺幣匯率並未出現持續下貶；(丙)國外市場需求擴大不見得要遷回臺灣。

新聞時事5配合地理4　臺灣的區域特色與發展問題　單元
歷經20年　機場捷運
終通車營運
從計畫到通車，苦等許久的桃園機場捷運終於在2017年3月2日正式通車！1996年該路線原以BOT模式籌備，但因資金、包商、周圍開發等因素中止。2002年後，政府收回規劃與興建，並在2009年委由桃園國際機場所在的桃園縣（今桃園市）籌組桃園捷運公司來經營。最初預計2010年完工通車，但因直達車方案、號誌達成率等延誤，使工程嚴重落後，通車時程經過6次變更，預算也增加到新臺幣1,277億元，而較晚動工的中壢市區段（環北站至中壢車站）則預定2018年6月完成。

機場捷運路線全長約51.03公里，其中地下段約10.92公里，高架段約40.11公里。沿途共設22座車站，其中15座為高架車站、7座為地下車站；並設置青埔與蘆竹兩處維修機廠。

機場捷運營運時速設計為110公里，但實際營運時將會維持在100公里左右。營運模式分為直達車與普通車2種，車體分別以紫色與藍色識別。「直達車」是專為航空旅客所設計，在臺北車站（A1）預辦登機及行李託運，初期將採尖峰12分鐘一班，從臺北車站A1站出發，中間停靠新北產業園區站（A3）、長庚醫院站（A8）、機場第一航廈站（A12）及機場第二航廈站（A13），車程約35分鐘；「普通車」與直達車共用路軌營運，從A1至A21每站皆停靠，從臺北車站至中壢環北站全程約需70分鐘。

參考資料來源：維基百科
閱讀指引
桃園機場捷運終於通車了，這條千呼萬喚始出來的捷運，對於經常往來桃園機場與臺北的民眾而言，實在是一大利多，從此再也不必擔憂因塞車而延誤班機。此捷運約80%路段皆以高架方式施工，尤其在林口台地A7體育大學站，離地45公尺，相當於15層樓高；故搭乘此捷運可明顯感受到臺北盆地與林口台地、桃園台地的地形變化。我們可從此則報導深刻體認到北部區域經濟、交通及產業的優勢。
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題組練習
（ D ）1.
下表是臺灣六都的資料，請問機場捷運從A1站到A21站依序經過的直轄市是表中的哪三個？　(A)乙己戊　(B)丁丙甲　(C)丁戊己　(D)丁乙丙。
	直轄市
	甲
	乙
	丙
	丁
	戊
	己

	人口（萬）
	188.6
	397.9
	214.8
	269.6
	277.9
	276.7

	面積（km2）
	2,192
	2,052
	1,220
	271
	2,952
	2,214

	人口密度
	861
	1,939
	1,759
	9,918
	942
	1,249


※人口數為2016年12月資料

解析1：機場捷運從A1站到A21站依序經過的三個直轄市是臺北、新北、桃園，恰為六都中人口密度排名第一至第三。甲：臺南市（人口最少）；乙：新北市（人口最多）；丙：桃園市；丁：臺北市（面積最小）；戊：高雄市（面積最大）；己：臺中市。
（ A ）2.
機場捷運未通車之前，民眾大多是從哪一條國道到達桃園機場？　

(A)[image: image14.png]


　(B)[image: image15.png]


　(C)[image: image16.png]


　(D)[image: image17.png]



解析2：東西向道路編號用偶數，由北往南數字漸大。梅花2號是機場環線，4號是臺中環線，6號是水沙連高速公路，臺中到埔里。
（ D ）3.
「機場捷運沿線如同大型購物中心的一級戰區：林口長庚醫院A8站的環球購物中心已於2016年3月開幕營運，A9林口站還有三井outlet，加上A18站華泰名品城、大江國際購物中心。」以中地理論的概念而言，機場捷運的通車營運，對這些購物中心的影響是下列何者？　(A)商閾變小　(B)商閾變大　(C)商品圈變小　(D)商品圈變大。
解析3：機場捷運通車營運，使這些購物中心的交通變得更方便，易達性提高，顧客可望增多；以中地理論的概念而言，方便顧客可從更遠的地方前來，亦即商品圈變大，選(D)。
（ C ）4.
有關機場捷運所經過的地區，下列哪兩項敘述正確？(甲)埤塘數量與密度居全國之冠；(乙)僅能在高鐵桃園站轉乘高鐵；(丙)新北產業園區以鋼鐵工業為主；(丁)桃園機場為本島位置最北的機場。　(A)甲乙　(B)丙丁　(C)甲丁　(D)乙丙。
解析4：(甲)桃園市埤塘眾多；(丁)桃園機場緯度稍高於松山機場；故(C)甲丁正確。(乙)臺北車站也可轉乘高鐵；(丙)新北產業園區為一綜合性工業區，輕工業、電子、機械皆有。
（ B ）5.
參考下圖五站位置，請問哪兩個車站間（起站→迄站）爬坡高度最大？　(A)A1→A5　(B)A5→A9　(C)A9→A13　(D)A13→A17。
[image: image18.png]



解析5：泰山位於臺北盆地邊緣，林口台地下方，故從A5泰山站（海拔11m）爬坡到林口台地上的A9林口站（海拔255m）爬坡高度最大。(A)A1臺北車站（5m）→A5泰山站（11m），皆在臺北盆地內移動；(C)A9林口站（255m）→A13機場第二航廈站（50m），是從林口台地下降到桃園台地；(D)A13機場第二航廈站（50m）→A17領航站（63m），是在桃園台地上移動。
新聞時事6配合地理4　臺灣的區域特色與發展問題　單元
AQI上路，紅害取代紫爆
環保署在2016年12月1日推行新制，以AQI（空氣品質指標）取代原先PSI（空氣汙染指標）、PM2.5（細懸浮微粒）併陳的雙指標方式，並以綠、黃、橘、紅、紫、褐紅六色燈號分級。但環團臺灣健康空氣行動聯盟擔憂「紫爆不見了」，批新制是大開後門、鴕鳥心態。

臺灣健康空氣行動聯盟12月7日指出，新制將原顯示紫爆的70µg/m³一舉提高到150µg/m³才顯示紫色，造成國人熟悉的紫爆消失。主婦聯盟臺中分會許心欣則擔憂，民眾好不容易習慣了PM2.5的70µg/m³等級是紫爆的認知，如今環署卻一口氣把紫色標準拉高到150µg/m³，破壞了社會大眾對空氣品質的警覺。

面對民間質疑，環署強調：「以後不是紫爆，而是紅害時就要啟動因應措施！」AQI上路後，PM2.5達35.5µg/m³屬橘色、54.5µg/m³為紅色，比原先「紫爆」的70µg/m³，是更早提醒。在對敏感族群不良的橘色時就開始預警、對所有族群不良的紅色展開因應措施。環保署解釋，AQI重新整合PM2.5、PM10、臭氧O3等各項空汙濃度各有對應的燈號，並選最嚴重的燈號作為AQI的發布。目前民眾已相當關注PM2.5，但除了PM2.5可能傷害呼吸系統外，臭氧也會刺激眼睛，在都會區夏季常發生；而當沙塵暴來襲時，飆高的則是PM10。

環保署也強調，相關標準並無放鬆或下降，重要的是「開始行動」，環署將強化季節性加強管制措施。包括對工業汙染源調高秋冬的空汙費率，反之願意配合在秋冬降載者，將有折扣。交通汙染源面，則將強化企業優先採用四期、五期的車輛，以及民眾在秋冬搭乘大眾運輸工具，將享有環保集點的優惠等。
閱讀指引
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空氣品質指標（AQI），是把昔日的「空氣汙染指標」（PSI）和「細懸浮微粒指標」（PM2.5）兩者合併，並新增臭氧8小時濃度指標的最新空氣品質標準判斷依據。此單一指標解決原先兩種指標呈現不同燈號，造成民眾混淆的疑慮；這讓平日已經習慣從媒體聽到「紫爆」（PM2.5超標）的我們，才發現已有一段時間沒聽到這名詞了。而AQI選最嚴重的副指標作為燈號發布，一般而言大多仍為PM2.5。

我們除了從這則新聞了解AQI的意義外，也須思考：臺灣各區域發展是否造成AQI指標明顯的不同？AQI指標在各地是否有季節差異？境外移入的汙染物在何季節對我國影響最大？這些問題不僅與我們的生活有關，也與地理息息相關。
參考資料來源：http://e-info.org.tw/node/201678

題組練習
（ B ）1.
PM2.5原本「紫爆」標準為70µg/m3，如今在AQI指標中，是屬於何種顏色？　(A)橘　(B)紅　(C)紫　(D)褐紅。
解析1：從環保署公布的AQI及分界點表格，可知為紅色。
（ A ）2.
下列哪一種物質或氣體「不是」空氣品質的指標？　(A)甲烷　(B)臭氧　(C)一氧化碳　(D)二氧化氮。
解析2：環保署公布的AQI各項副指標中，並無甲烷。
（ C ）3.
若從產業發展的狀況來考慮，臺灣四大區域中，空氣品質最好的區域有下列哪項區域特色？　(A)米倉、蔬果籃和花圃　(B)高科技產業的龍頭　(C)原住民文化的櫥窗　(D)熱帶水果的生產重鎮。
解析3：東部區域工業較不發達，一般而言空氣品質較佳，故選(C)。(A)中部；(B)北部；(D)南部。
（ A ）4.
環保署的環境監測中，有一項「河川揚塵監測」，主要是因河床上堆積的塵土，在颱風來臨前或東北季風盛行期間，在強風吹襲下產生揚塵，類似沙塵暴來襲，因而使得鄰近河床的監測地點容易出現高濃度懸浮微粒（PM10）。揚塵隨著強風擴散，影響河床周邊一帶的空氣品質。此現象在下列哪個區域較不顯著？　(A)北部　(B)中部　(C)南部　(D)東部。
解析4：此現象的產生，與荒溪型河川的特性有關。而北部區域雨量較為平均，河床裸露的面積比例與時間較其他區域為短，河川揚塵機會較其他區域為低。
（ D ）5.
右圖是2017年2月7日2:00的AQI指標，有關圖片的說明正確的是哪二項？(甲)高屏、馬祖地區可發布「紅害」警示；(乙)臺北市的空氣品質對所有族群不健康；(丙)圖中空氣品質良好的測站位於埔里鎮；(丁)中部各測站的AQI燈號等級差距最大。　(A)甲丙　(B)乙丙　(C)乙丁　(D)甲丁。[image: image27.png]20164 #wo%=17 ik (MEGI)
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解析5：(乙)應是對「敏感族群」；(丙)埔里鎮在全臺地理中心，並非圖中的綠點，此點為鹿谷測站。
前車之鑑[106學測]
（ D ）1.
2016年初全臺各地設有79個空氣品質監測站，環保署每小時公布各站監測資料，這些資料可用來推估全臺空氣品質狀況及地區差異。下列何者最適合用來表現這些資料所呈現的全臺各地空氣品質狀況？　(A)點子圖　(B)風花圖　(C)面量圖　(D)等值線圖。
解析1：空氣品質具有空間連續的特性，適合以等值線圖呈現資料。全臺79個測站可測得空氣品質數值，就如同全臺各地有許多氣象測站可測出各地氣溫、雨量數值，最後繪製成等溫線、等雨量線，故選(D)。
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